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ΘΕΜΑ Α 

Α1.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα  

στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,  αν η πρόταση είναι σωστή, 

ή τη λέξη Λάθος ,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

 

α. Η συνάρτηση παραγωγής εκφράζει τη σχέση που συνδέει τη μέγιστη ποσότητα ενός 

προϊόντος που μπορεί να παραχθεί σε ορισμένο χρόνο, με συγκεκριμένες ποσότητες  

συντελεστών και με δεδομένη τεχνολογία παραγωγής.  

β. Στην αγορά ενός αγαθού, η μείωση της προσφοράς του με σταθερή τη ζήτησή του,  

προκαλεί αύξηση της ποσότητας ισορροπίας και μείωση της τιμής ισορροπίας.  

γ. Η ανεργία τριβής οφείλεται σε τεχνολογικές μεταβολές, οι οποίες δημιουργούν νέα  

επαγγέλματα και αχρηστεύουν άλλα, καθώς και σε αλλαγές στη διάρθρωση ζήτησης 

των προϊόντων.  

δ. Η δυνατότητα της επιχείρησης να προσαρμόζει τα δεδομένα της είναι καλύτερη, όσο  

μικρότερο είναι το χρονικό διάστημα προσαρμογής της παραγωγής και της προσφοράς 

της στις μεταβολές των τιμών.  

ε. Στη μικροοικονομική ανάλυση γίνεται δ εκτό ότι όταν μειωθεί ο εργατικός μισθός  (που 

αποτελεί στοιχείο κόστους παραγωγής),  η ατομική επιχείρηση μπορεί να  αυξήσει το 

κέρδος της, εφόσον η τιμή του παραγόμενου προϊόντος παραμένει  σταθερή. Στο ίδιο 

συμπέρασμα καταλήγουμε και από μακροοικονομική άποψη. 

Μονάδες 15  

Α2.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμίας από τις παρακάτω προτάσεις και  

            δίπλα στον αριθμό, το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

1.  Μια επιχείρηση παράγει 15 μονάδες προϊόντος και δαπανά 350€ για ενοίκια, 100€ για 

ασφάλιστρα και 300€ για πρώτες. Το μέσο σταθερό κόστος της είναι:  

α. 20€.  

β. 23,33€.  

γ.  30€.  

δ. 50€.  

 

2.  Σε μια οικονομία που παράγονται αποκλειστικά και μόνο δύο αγαθά, με δεδομένη και 

αμετάβλητη τεχνολογία, η θυσία που απαιτείται από το αγαθό Χ για να παραχθεί μία 

επιπλέον μονάδα από το αγαθό Ψ είναι 4 μονάδες σε όλο το μήκος της Καμπύλης 

Παραγωγικών Δυνατοτήτων (ΚΠΔ). Αυτό σημαίνει αυτό:  

α.  το εναλλακτικό κόστους του αγαθού Ψ είναι 4 μονάδες.    

β.  το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ είναι 4 μονάδες.    

γ.   το χρηματικό κόστος του αγαθού Ψ είναι 4 χρηματικές μονάδες.  

δ.  το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ είναι 0.25 μονάδες.  

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Αντικείμενο της Πολιτικής Οικονομίας (ή της Οικονομικής Επιστήμης) είναι η μελέτη των 

οικονομικών προβλημάτων που δημιουργούνται μέσα σε μια κοινωνία. Τα προβλήματα 

αυτά είναι πολλά και ποικίλα. Όμως μπορούν να καταταγούν σε τέσσερις κατηγορίες, 

που μπορούν να εκφραστούν με τη μορφή ορισμένων ερωτημάτων και βρίσκουν 

εφαρμογή στην απλή οικονομία του Κρούσου. Να την περιγράψετε αναλυτικά  και να 

επισημάνετε το στοιχείο διαφοροποίησής της σε σχέση με τις σύγχρονες οικονομίες.   

Μονάδες 10 

 

Β2.  Υπάρχουν ορισμένες ακραίες και ειδικές περιπτώσεις στις οποίες η ελαστικότητα της 

ζήτησης είναι σταθερή σε όλο το μήκος της καμπύλης ζήτησης ή σε ένα τμήμα της.  Να 

τις περιγράψετε λεκτικά και διαγραμματικά.  

 

Μονάδες 15 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά στη φορολογία εισοδήματος:  

Ετήσιο Εισόδημα (σε €)  Φορολογικός Συντελεστής  

0 – 10.000 0% 

10.001 – 30.000 5% 

30.001 – 50.000 10% 

50.001 και άνω 20% 

 

Γ1 .   

α.  Ο πολίτης Α και ο πολίτης Β δηλώνουν ετήσιο εισόδημα 15.000€ και 60.000€, αντίστοιχα. 

Να υπολογιστεί ο φόρος που θα πληρώσει ο καθένας εξ αυτών με βάση την παραπάνω 

κλίμακα φορολογίας εισοδήματος.                                                                      Μονάδες 8  

β. Ο καθένας από τους παραπάνω δύο πολίτες αγοράζει ένα μεταχειρισμένο αυτοκίνητο 

αξίας 5.000€. Πληρώνει επιπλέον φόρο δαπάνης, ο οποίος υπολογίζεται με φορολογικό 

συντελεστή 10%. Να υπολογίσετε το φόρο δαπάνης.                                          Μονάδες 4  

γ. Να υπολογίσετε το φόρο ως ποσοστό στο εισόδημα των πολιτών Α και Β και να σχολιάσετε 

την αναλογικότητα του φόρου δαπάνης ως προς το εισόδημά τους. Οι υπολογισμοί να 

γίνουν μέχρι ένα δεκαδικό ψηφίο.                                                                     Μονάδες 6 

Γ2. Σε μία χώρα με πληθυσμό 500.000 ατόμων, οι απασχολούμενοι είναι 400.000 άτομα και 

ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός αποτελεί το 10% του συνολικού πληθυσμού. Να 

υπολογιστεί το ποσοστό ανεργίας.                                                                      Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας παραγωγής και κόστους μιας επιχείρησης:  

 

L TP AP MP TC 

0 0 -  -  400 

4  4  2.000 

8 56   5.440 

12   10 8.080 

16    9.360 

20 140   10.200 

24   1 11.200 



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ1. Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τα κενά του, εάν 

γνωρίζετε ότι στον 16ο  εργάτη, το μέσο προϊόν μεγιστοποιείται.  

Μονάδες 7  

Δ2. Να σημειώσετε το σημείο στο οποίο εμφανίζεται ο Νόμ ος της Φθίνουσας ή μη Ανάλογης 

απόδοσης στη συγκεκριμένη επιχείρηση.   

 Μονάδες 2 

Δ3. Αν η επιχείρηση παράγει 140 μονάδες προϊόντος και θελήσει να  μειώσει την παραγωγής 

της κατά 74 μονάδες προϊόντος, πόσους εργάτες θα πρέπει να απολύσει;  

 Μονάδες 4  

Δ4.  

α .  Να κατασκευαστεί ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης.  

 Μονάδες 5 

β .  Εάν είναι γνωστό ότι στην αγορά συμμετέχουν άλλες 99 όμοιες επιχειρήσεις, να 

υπολογιστεί ο αγοραίος πίνακας προσφοράς.  

 Μονάδες 2 

Δ5.  

α .  Εάν γνωρίζουμε ότι στην αγορά, στην τιμή των 84€, οι καταναλωτές ζητούν συνολικά 

11.200 μονάδες προϊόντος με ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή ίση με 1.5 σε 

απόλυτες τιμές,  να βρεθεί η αγοραία εξίσωση ζήτησης λαμβάνοντας υπόψη ότι έχει τη 

μορφή γραμμικής συνάρτησης.  

 Μονάδες 3 

β .  Να βρεθεί το σημείο ισορροπίας της αγοράς.   

 Μονάδες 2 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


